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Mobilfunkausbau 
Der neue Standort für die Mobilfunksendeanlage der 
Firma Telefonica (bisher Am Schlachtbichel) soll sich 
nach Willen des Gemeinderates im Turm (Glockenstuhl) 
von St. Stephan befinden. Bedingung hierzu ist die Ab-
stimmung und Freigabe des Landesamts für Denkmal-
pflege. Die Anregungen des St. Stephanvereins müssen 
auch beachtet werden; diese decken sich allerdings mit 
den Bedingungen des Landesamts für Denkmalpflege. 
Sollte dieser Standort aus bisher nicht geklärter Sachlage 
nicht möglich sein, wird die Sendeanlage am Nord-West-
Rand der Freisportanlage installiert. 
Grund für die Standortwahl ist die geringe Sendeleistung 
der Anlage aufgrund der erhöhten und zentralen Lage. 
Der Mobilfunksender wird die 4G-Technik im Band von 
700/800 MHz nutzen. Dieses Frequenzband benötigt zu-
dem die geringste Sendeleistung. Durch den Standort 
können auch alle Gemeindeteile störungsfrei erreicht 
werden. Zudem kann der SAR-Wert der Handys deutlich 
verringert werden. 
Zur Info: Jedes Handy versucht sich in eine Sendeanlage 
einzuloggen. Je schlechter die Verbindung ist, desto     
höher regelt das Gerät seine Leistung nach oben. Diese 
Strahlungsleistung wirkt dann natürlich direkt auf den 
Körper des Nutzers. 
Der Marktgemeinderat hat mit diesem Beschluss fol-
gende Ziele formuliert: 
1.) Möglichst geringe und gleichmäßig verteilte Fre-

quenzbelastung für alle Bürgerinnen und Bürger 
2.) Hohe Zuverlässigkeit und Datenrate des Mobilfunks 
3.) Standort in kommunaler Hand 
 

Friedhof St. Stephan 
Der jährlich geforderte Standsicherheitstest der Grab-
steine wurde von der Firma Steinmetz Neumann nach 
den Maßgaben der einschlägigen Richtlinien am 22. Juli 
2020 durchgeführt. Hierbei gab es einzelne Beanstan-
dungen an den Grabsteinen. Die betroffenen Eigentümer 
werden diesbezüglich schriftlich benachrichtigt. 
 

Trinkwasser 
Der Gemeinderat bestätigte die seit Jahren angewandte 
Praxis zur Trinkwasserverlustberechnung durch Rohrlei-
tungs-Leckage im gezählten Hausbereich. Für den Be-
zug des Trinkwassers wird der durchschnittliche Wert der 
letzten drei Jahre als Grundlage zur Berechnung heran-
gezogen. Zusätzlich werden 50 Prozent des mehr ver-
brauchten Trinkwassers berechnet. Bei den Abwasser-
gebühren wird der Mehrverbrauch erlassen, da das Ab-
wasser entweder ohne Verschmutzung in den Kanal ein-
geleitet wird oder direkt im Untergrund versickert. 
Zusätzliche Auflage ist jetzt allerdings, dass die festge-
stellte Leckage schnellstmöglich repariert werden muss. 
Dies ist eigentlich sowieso selbstverständlich. 
 

Wasserversorgung Irsee 
Im Rahmen der Erkundung der Grundwasserströme wur-
den im südlichen Teil (Hochfläche) vor Jahren zwei 
Messpegel gebohrt. Die Wasserwirtschaftsämter und das 
Landesamt für Umweltschutz (LfU) haben die Aufgabe, 
ein bayernweit flächendeckendes Informationssystem 
über die Grundwasserpegel und Grundwasserqualität 
aufzubauen. Eine dieser Pegelbohrungen auf der Irseer 
Flur soll hierzu auch genutzt werden. Von über 3.000 
Messstellen bayernweit wurden 25 ausgewählt. Im glei-
chen Zuge ist es möglich, eine vollautomatische Grund-
wassermessstelle durch den Markt Irsee zu installieren. 
Die Messwerte werden funktechnisch übertragen und 
können jederzeit abgerufen werden. Auf dieser Grund-
lage können wir zukünftig das Schüttverhalten unserer 
Quellen aufgrund der Niederschlagstätigkeit langfristig 
vorhersagen. Durch die immer mehr abnehmenden jähr-
lichen Niederschlagsmengen ist dies von großer Bedeu-
tung. Aufgrund dieser Aussagen kann anschließend auch 
die staatlich geforderte Notwasserversorgung für den 
Markt Irsee geplant werden. 
 

Regionale Energieerzeugung 
Die Energiebilanz des Marktes Irsee für das Jahr 2019 
wurde durch die LEW Verteilnetz GmbH übermittelt. Es 
gibt inzwischen 175 EEG-Eigenerzeugungsanlagen in   
Irsee. Die Einspeisung betrug durch:  
- Biomasse  10.486.689 kWh 
- Solar     2.446.715 kWh 
- Wasserkraft         23.704 kWh 
Die Erzeugung lag somit bei insgesamt 12.957.108 kWh 
elektrischer Energie. Die Energieerzeugung wurde mit 
3.142.840,00 € an die Betreiber vergütet.  
Der Verbrauch aller Bürger lag bei 4.648.733 kWh elektri-
scher Energie. 
 

Nahwärmeversorgung 
Die Nahwärmeversorgung wird im Jahr 2021 weiter aus-
gebaut. Eine neue Leitung soll von Oggenried aus, über 
die Grundstücke der Bayerischen Staatsforsten, bis zum 
Schönblick geführt werden. Ab hier wird die Trasse ent-
lang der Baumannstraße (inklusive einem Teilbereich der 
Alten Poststraße) geführt. Zielpunkt ist der Pufferspei-
cher auf dem Schul- bzw. Bezirksgelände. Mit der Nah-
wärmeleitung soll zugleich eine Biogasleitung parallel 
verlegt werden, um eventuell ein Blockheizkraftwerk 
(BHKW) im Gebäude des Pufferspeichers zu betreiben. 
Durch die geplante Maßnahme kann mehr Wärme nach 
Irsee geleitet werden. Dadurch können weitere Grundstü-
cke im Bereich der Bautrasse angeschlossen werden. 
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Gewässerentwicklungsplan 
In einer Gemeinschaftssitzung der Gemeinderäte Irsee 
und Pforzen wurden die gemeinsamen Umsetzungsziele 
des Gewässerentwicklungsplanes besprochen und ab-
gestimmt. Zum gemeinsamen „Kümmerer“ soll Herr Jo-
sef Freuding bestimmt werden. Das Planungsbüro        
Hofmann & Dietz soll die Umsetzungsplanung erstellen. 
 

Klosterkirche „Peter und Paul“ 
Der Nebeneingangsbereich von St. Peter und Paul soll 
endlich ein „schönes Schutzdach“ bekommen. Die Pla-
nungen hierfür wurden von der Kirchenverwaltung und 
dem Planer, Herrn Michael Burz, vorgelegt. Seit Jahren 
wird über dieses Schutzdach zwischen dem Landesamt 
für Denkmalpflege, dem Staatlichen Bauamt, dem Bezirk 
Schwaben, der Kirchenverwaltung und dem Markt Irsee 
diskutiert. Die nun vorgelegte Planung durch die Kirchen-
verwaltung wird vom Markt Irsee unterstützt. Wir hoffen 
dadurch auf eine baldige Lösung. Das „unansehnliche“ 
Schutzgerüst, das in den Wintermonaten zum Schutz vor 
herabstürzenden Eisplatten angebracht werden muss, 
könnte somit bald der Vergangenheit angehören.  
Im Pfarrhaus muss, aufgrund des geforderten zweiten 
Fluchtwegs für den Jugendraum im 2. Obergeschoss, 
das Fenster auf der Nordseite auf die erforderlichen Min-
destmaße (1,0 m x 0,60 m) vergrößert werden. Der Ge-
meinderat stimmte dieser Maßnahme ebenfalls zu. 
 

Oggenrieder Weiher 
Aufgrund der Starkniederschläge Mitte Juni ist es im    
Oggenrieder Weiher zu einer deutlichen Grenzwertüber-
schreitung im Bereich der coliformen Keime gekommen. 
Deshalb musste ein kurzfristiges Badeverbot ausgespro-
chen werden. Bei einer Nachprüfung am 23. Juni durch 
das staatliche Gesundheitsamt wurde wieder einwand-
freie Wasserqualität vorgefunden. Das Badeverbot 
wurde daraufhin mit sofortiger Wirkung wieder aufgeho-
ben.  
 

Oggenrieder Weiher - Fahrradständer 
Am Oggenrieder Weiher werden neben der „Bade- 
schnecke“ Fahrradständer von den Gemeindemitarbei-
tern montiert. Hier können die Fahrräder in Zukunft „ge-
parkt“ und abgeschlossen werden. 
 

Oggenrieder Weiher - Kunstwerk 
Der Oggenrieder Weiher bekommt ein Kunstwerk zur    
Erinnerung an die Augusttage 2013. Damals verursachte 
ein angeblicher Schnappschildkrötenbiss eine weltweite 
Nachrichtenflut. Einem kleinen Jungen aus Nordrhein-
westfalen (Bonn) wurde die Achillessehne am Fuß durch-
trennt. Die Experten waren sich damals schnell einig, 
dass solch ein Biss nur von einer Schnappschildkröte ge-
tätigt werden konnte. Die Medienvertreter waren darauf-
hin wochenlang beschäftigt, Reportagen, Filmaufnahmen 
und Ähnliches vom „Tatort“ zu erstellen und zu senden. 
Der Name „Lotti“ wurde am ersten Tag der großen  Suche 
geboren. Er wurde von zwei Irseer Mädchen direkt vor  
den laufenden Fernsehkameras kreiert. 
Leider war die Suche nach „Lotti“ ohne Erfolg. Seitdem 
ist sie aber ein Mythos am Oggenrieder Weiher. Zur       
Erinnerung daran, wird jetzt ein Kunstwerk erstellt. 
 
 
 

Wirtschafts- und Fußwege / Straßen 
Im Rahmen des diesjährigen Sanierungsprogramms mit-
tels Spritzasphalt werden folgende Teilabschnitte der 
Wirtschafts- und Fußwege und Straßen saniert: 
- Oggenrieder Straße Senke bis Oggenried (ab-

schnittsweise) 
- Satzger Biogasanlage bis Eiberger Weiher (ab-

schnittsweise) 
- Damm Eiberger Weiher (nur Profilierung) 
- Mühlstraße Höhe Anwesen Huber/Garten 
- Am Staffel (ab Kreisstraße OAL 12 bis Anwesen 

Fam. Schuster) 
- Fußweg Kellergasse bis Erlerweg 
- Fußweg Maxau bis Marktstraße (Kühl/Simon) 
- Fußweg Gebath-Hang bis Meinrad-Spieß-Platz 
Notwendige Kleinarbeiten an Wirtschaftswegen werden 
im Zuge der o.g. Sanierungsarbeiten mit erledigt. Auf-
grund der Ausschreibung übernimmt die Fa. Babic die 
Arbeiten. 
 

Bauanträge 
Der Bauantrag für das Anwesen Mühlstraße 5 wurde auf 
der öffentlichen Gemeinderatssitzung am 23. Juni 2020 
genehmigt. Der vordere Teil (ehemaliges Wohnhaus) 
wird abgerissen und soll durch einen dem vorhanden 
Ortsbild entsprechenden Neubau ersetzt werden.  
Der Einbau einer Gaube auf dem Anwesen Mühlstraße 
11 wurde ebenfalls genehmigt. 
In der Baumannstraße wurde für ein bestehendes Haus 
ein Umbau, die Errichtung von zwei Schleppdachgauben 
sowie einer Doppelgarage ebenfalls freigegeben. 
 

Innen statt Außen 
Wegen Corona konnten die geplanten Bürgerinformati-
onsveranstaltungen und Bürgerstammtische nur bedingt 
stattfinden. Deshalb hat das beauftragte Planungsbüro 
„Orte gestalten“ zur Einstimmung bereits einige Irseer vor 
die Kamera gelockt und kleine Filme gedreht. Die Filme 
und weitere Informationen sind auch auf der Irsee-Web-
site zu sehen unter www.irsee.de/buerger-service-und-
verwaltung/bauen-wohnen/innen-statt-aussen oder ein-
fach auf der Homepage im Suchfeld (oben rechts) Innen 
statt Außen eintippen. 
 

Kulturausschuss 
Der Marktgemeinderat installierte einen Kulturaus-
schuss. Der Ausschuss soll die Kunst- und Kulturszene 
in Irsee stützen. Wichtigstes Anliegen ist der Erhalt der 
Kleinkunstbühne Altbau. 
Der Ausschuss ist mit folgenden Gemeinderäten besetzt: 
Herr Bertram Sellner (Vorsitzender) 
Herr Hartmut Bauer 
Herr Martin Gedler 
Herr Max Kehrbaum 
Herr Andreas Wachter 
 

Kindergarten bekommt Klettergerüst 
Der Kindergarten Irsee bekommt für den Spielplatzbe-
reich ein Klettergerüst im Wert von 2.000,-- Euro. Der Ge-
meinderat stimmte dieser Anschaffung zu. 
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Kindergarten - Coronapandemie 
Zum 30. Juni 2020 endete das bestehende Betretungs-
verbot und die erweiterte Notbetreuung im Kindergarten 
Irsee. Seit 1. Juli 2020 ist nun wieder eine Betreuung im 
eingeschränkten Regelbetrieb möglich und alle Kinder 
dürfen den Kindergarten Irsee wieder besuchen. Die 
Marktgemeinde Irsee möchte sich an dieser Stelle ganz 
herzlich bei allen Kindern und Ihren Eltern für das Ver-
ständnis und die Flexibilität sowie bei den pädagogischen 
Mitarbeiterinnen in Kindergarten und Krippe für Ihr Enga-
gement im Rahmen der Pandemie bedanken. 
 

Kindergarten Personal 
Mit Ende des Kindergartenjahres 2019/2020 beendet 
Frau Margrit Landsgesell ihre Tätigkeit als Erzieherin in 
der Krippe des Kindergartens Irsee und geht in den wohl-
verdienten Ruhestand. Wir möchten uns ganz herzlich für 
ihre Arbeit und ihren Einsatz zum Wohl unserer Kleinsten 
bedanken und wünschen Ihr alles Gute für den neuen Le-
bensabschnitt. 
Zum 1. September bekommen wir wieder Verstärkung: 
Die Erzieherin Frau Melanie Stöckeler übernimmt als 
Schwangerschafts- und Elternzeitvertretung die Grup-
penleitung einer Kindergartengruppe. Frau Julia Knabe 
absolviert im Kindergartenjahr 2020/2021 ihr Berufsprak-
tikum als Erzieherin in unserem Kindergarten. Beiden 
wünschen wir einen guten Start und viel Erfolg bei ihren 
Aufgaben. 
 

Mittagsbetreuung an der Grundschule Irsee 
Auch die Mittagsbetreuung hat im Mai mit einem an das 
Hygiene-Konzept der Grundschule Irsee angepassten 
eingeschränkten Angebot ihren Betrieb wieder aufge-
nommen. Um die vom Kultusministerium vorgegebenen 
Abstands- und Hygieneregeln bestmöglich umzusetzen, 
wurde eine kurze Betreuung bis 13:45 Uhr ohne Mittag-
essen in den Klassenräumen der Grundschule angebo-
ten. Auch hier möchten wir uns ganz herzlich beim päda-
gogischen Personal, den Schulkindern und ihren Eltern 
für das Verständnis bedanken. Die Gebühren für diese 
eingeschränkte Mittagsbetreuung bis zu den Sommerfe-
rien betragen nach Gemeinderatsbeschluss einmalig 
40,00 Euro pro Kind. 
 

Grundschule Irsee 
Ein herzliches Dankeschön auch an Schulleitung, Lehr-
kräfte und Mitarbeitende unserer Grundschule für die ge-
leistete Arbeit in den letzten Schulwochen. Trotz aller Ein-
schränkungen durch die Pandemie konnte das Schuljahr 
zu einem guten Abschluss gebracht werden. 
Mit Beginn der Sommerferien startet nun der Umbau in 
den Klassenzimmern und Gruppenräumen. Böden und 
Beleuchtung werden erneuert. Alle Zimmer erhalten neue 
Schulmöbel, einen frischen Anstrich und werden mit 
Akustikdecken ausgestattet. Die Arbeiten sollen mit Be-
ginn des neuen Schuljahrs abgeschlossen sein.  
 

Dankeschön an Schulweghelfer/innen 
Der Markt Irsee bedankt sich recht herzlich für die ehren-
amtliche Tätigkeit der Schulweghelfer/innen, die auch bei 
Wind und Wetter draußen stehen und den Schulkindern 
täglich beim Überqueren der Straße helfen. 
Wir hoffen, dass sich auch für das nächste Schuljahr wie-
der viele Freiwillige als Schulweghelfer/innen melden, 
damit unsere Schulkinder Tag für Tag sicher zur Schule 
und wieder nach Hause kommen. 
 

Bücherei Irsee 
Die Vorbereitungen für die Eröffnung der Irseer Bücherei 
im Bürgerhaus im Herbst laufen auf Hochtouren. Der 
Durchbruch in das Foyer des Bürgerhauses ist erfolgt, 
Möblierung und EDV sind in Auftrag gegeben. Derzeit 
wird mit Unterstützung durch die Landesfachstelle des   
St. Michaelsbundes ein Medienkatalog zusammenge-
stellt, der ein umfangreiches Angebot für Kinder aller Al-
tersstufen, Jugendliche und Erwachsene bereithalten 
soll.  
 

Bücherei Irsee - Medien 
In der Gemeinderatssitzung vom 21. Juli 2020 wurde die 
Anschaffung der notwendigen Software zur Bestandsver-
waltung beschlossen. Zum Einsatz kommt das Biblio-
theksprogramm „Datronic“. 
Das Budget zum Mediengrundbestand wurde auf 
38.000,-- Euro festgelegt. Hierdurch können ca. 1.900 bis 
2.000 Medien als Grundbestand angeschafft werden. Ziel 
ist es ca. 1,5 bis 2,0 Medien pro Einwohner/in zu beschaf-
fen. Die fehlenden Medien werden durch geleistete Buch-
spenden aufgestockt. Die Medien gliedern sich in Kinder- 
und Jugendliteratur, Belletristik, Irseer Literatur, Sachbü-
cher für Erwachsene, Hörbücher, Zeitschriften und Fern-
leihen auf.  
Für den jährlichen Medienergänzungsetat wurden vorerst 
2.500,-- Euro beschlossen. 
Die Eröffnung der Bibliothek ist für November 2020 ge-
plant. Hier soll im Rahmen der offiziellen Einweihung 
auch der diesjährige Deutsche Kinderbuchlyrikpreis ver-
liehen werden. 
Der Markt Irsee bedankt sich bei den ehrenamtlichen   
Organisatorinnen, Frau Susanne Glocker, Frau Verena        
Guttmann und unserer 3. Bürgermeisterin, Frau Angela 
Städele für ihr großes Engagement. Es ist wirklich viel 
Arbeit zu verrichten, bis die Bibliothek vollumfänglich 
starten kann. 
 

Ferienzeit ist Urlaubszeit - Pässe und Aus-
weise kontrollieren 
Sie wollen in Ihren wohlverdienten Urlaub fahren und be-
merken, dass Ihr Ausweisdokument bereits abgelaufen 
ist - dann ist es meistens schon zu spät für die Beantra-
gung eines neuen Dokumentes. Wir möchten Sie deshalb 
bitten, überprüfen Sie Ihre Reisepässe, Kinderreisepässe 
und Personalausweise rechtzeitig auf die Gültigkeit. Bitte 
bedenken Sie auch, dass Sie für Ihr Kind ein Ausweisdo-
kument benötigen, wenn Sie ins Ausland reisen oder in-
nerhalb von Deutschland fliegen. Welches Ausweisdoku-
ment Sie für die Einreise in das jeweilige Land benötigen, 
können Sie nachlesen unter:  
http://www.auswaertiges-amt.de/diplo/de/Laenderinfor-
mationen/Sicherheitshinweise-Laenderauswahlseite.jsp  
Selbst wenn die Gültigkeitsdauer von Kinderreisepässen 
noch nicht abgelaufen ist, kann es trotzdem aus anderen 
Gründen ungültig werden. Dies ist etwa dann der Fall, 
wenn das Lichtbild in einem Dokument eine einwandfreie 
Feststellung der Identität des Dokumenteninhabers nicht 
zulässt. Da aufgrund der aktuellen Sicherheitslage in vie-
len Ländern die Grenzkontrollen verschärft oder auch 
wieder eingeführt werden, kann es schnell zu Zurückwei-
sungen kommen, wenn größer gewordene Kinder an-
hand des Lichtbilds in ihrem Reisedokument nicht mehr 
eindeutig identifiziert werden können. Weitere Informa-
tion erhalten Sie beim Einwohnermeldeamt unter Tel. 
08346/9209-0. 
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Schöne Ferien 
Der Markt Irsee wünscht allen Irseer Bürgerinnen und 
Bürgern einen schönen Sommer und erholsame Urlaubs-
tage und ganz besonders den Schulkindern zum Ferien-
start erlebnisreiche Tage bei guter Laune und bester Ge-
sundheit. 
 
Lieb,  
1. Bürgermeister 
 
 

 

* Der (neue) Seniorenbeauftragte berichtet * 
In Zeiten wie diesen ein neues Amt zu übernehmen, ist 
sehr spannend: Einerseits möchte ich die bewährten Ak-
tivitäten und die hoffnungsvollen Projekte meines Vor-
gängers, Herrn Dr. Ulrich Mühlen, fortführen, anderer-
seits ist immer wieder unklar, was bezüglich der Corona-
Maßgaben gerade möglich ist und was nicht. Es ist schon 
beeindruckend, was in den letzten Jahren auf den Weg 
gebracht wurde, das möchte ich alles weiterentwickeln 
und auch Neues auf den Weg bringen. Sei es das „Sich 
Kümmern“ um die älteren Menschen in Irsee, die Kom-
munikation mit ihnen, aber auch die Themen Nachbar-
schaftshilfe, Wohnen im Alter, Pflegeberatung, Treff-
punkte, usw. sind mir wichtig. Ich bin auch im Arbeitskreis 
„Lebendiges Irsee“ aktiv. Hier werden viele Initiativen be-
züglich des sozialen Lebens in Irsee für alle Altersgrup-
pen, besonders für ältere Menschen besprochen und 
weiterentwickelt. So wird das Dorfentwicklungskonzept 
mit dem geplanten Wohnprojekt für Seniorinnen und Se-
nioren und alles, was dazu gehört, in diesem AK beraten. 
Eine Fachkraft (Quartiersmanager/-in), die sich um die 
Einzelheiten in diesem Zusammenhang und die nachhal-
tige Entwicklung kümmert, soll in Irsee in Teilzeit be-
schäftigt werden, sofern die Genehmigung durch die Äm-
ter erfolgt. 
Aktuell ist Folgendes zu berichten: 

- Die monatliche Sprechzeit am jeweils 1. Donnerstag 
im Monat im Sitzungssaal des Bürgerhauses (auch 
telefonisch unter 08341/434854) bleibt wie gehabt. 

- Die Geburtstagsbesuche möchte ich in der nächsten 
Zeit wieder aufnehmen, je nach Lage bezüglich 
Corona. 

- Zusammen mit Frau Ruth Otto und Herrn Günter 
Hüls möchte ich ab Herbst 2020 Kurs-Einheiten für 
Seniorinnen und Senioren zum Thema Umgang mit 
Computern und/oder Informationstechnologie allge-
mein (Smartphones, Tablets usw.) anbieten (Nähe-
res folgt in Kürze).  

- Ab August 2020 gibt es in Irsee das Angebot einer 
Pflegeberatung. Jeden Dienstag von 15 – 17 Uhr und 
jeden Donnerstag von 9 – 11 Uhr steht Ihnen in den 
Räumlichkeiten der ehemaligen Raiffeisenbank Irsee 
eine Fachkraft des Pflegedienstes „Leben & Pflegen 
daheim“ für alle Fragen rund um das Thema „Pflege“ 
zur Verfügung. Weitere Informationen entnehmen 
Sie bitte der letzten Seite des Mitteilungsblattes. 

Ich bitte alle Menschen über 60, mir als Seniorenbeauf-
tragten, ihr Vertrauen zu schenken und mich bei Sorgen 
und Nöten zu kontaktieren. Eine zufriedenstellende Lö-
sung zu finden, wäre mein großes Anliegen. 
 

Andreas Wachter, Seniorenbeauftragter Markt Irsee 
 
 
 
 

    AK Lebendiges Irsee  
Der AK Lebendiges Irsee möchte die aktuelle Verkehrs-
situation für Fußgänger und Fahrradfahrer bezogen auf 
Auto-, Motorrad-, Schwerlastverkehr in Irsee beleuchten 
und bittet alle Irseerinnen und Irseer um Mithilfe. 
Bitte schreiben Sie unter Berücksichtigung nachfolgen-
der Kriterien eine E-Mail an andreaswachter@web.de 
mit dem Stichwort „Verkehrssituation in Irsee“ oder einen 
Brief an den Arbeitskreis des Marktes Irsee. 
1) Wo ist die Problemstelle? 
2) Was ist das Problem? 
3) Was ist die mögliche Ursache? 
4) Wie könnte eine Lösung oder Verbesserung des Prob-
lems eventuell aussehen? 
Die eingegangenen Informationen werden gesammelt 
und geordnet und im Gemeinderat Irsee vorgetragen. Es 
ist natürlich klar, dass manche Sachen schwierig zu lösen 
sind und dass man auch geduldig und ausdauernd sein 
muss. Diese Initiative soll aber ein Anfang sein. 
Vielen Dank für Ihre konstruktiven Ideen! 
 

* * * Jugend 2020 – 2026 * * * 
Am 14. Juli trafen sich – auf Einladung des Jugendbeauf-
tragten und unter Beachtung der Corona-Vorschriften – 
35 Jugendliche im Alter von 12 bis 19 Jahren in der alten 
Turnhalle. Thema war der renovierte Jugendraum sowie 
Wünsche der Jugendlichen zur aktiven Gestaltung der 
Freizeit. 
Der Jugendraum – genannt das „Loch“ – wurde von der 
Gemeinde trockengelegt und eine neue Sanitäranlage 
eingebaut. Die Jugendlichen haben nun in den Räumen 
die Wände farblich gestaltet. In der Diskussion unter den 
Jugendlichen ging es nun darum festzulegen, wer wann 
und wie den Jugendraum benutzen darf. Sie einigten sich 
darauf, dass für den Jugendraum keine regelmäßigen 
Öffnungszeiten angeboten werden sollen.  
Stattdessen können sich Jugendliche ab 16 Jahren dort 
spontan treffen. Außerdem muss ein Jugendlicher über 
18 Jahre bei den Treffen anwesend sein, der die Verant-
wortung für die Einhaltung der Hausordnung übernimmt 
und den Jugendbeauftragten kurz per WhatsApp von 
dem Treffen informiert. Diese Hausordnung wird nun von 
den Jugendlichen unter der Leitung von Eva Eberle und 
Lara Skripalle ausgearbeitet. Auch Geburtstagsfeiern 
können im „Loch“ stattfinden, müssen aber beim Jugend-
beauftragten angemeldet und genehmigt werden. Da zu 
diesen Feiern auch Jugendliche unter 16 Jahren eingela-
den werden können, ist es außerdem nötig, dass ein Er-
ziehungsberechtigter den Antrag unterschreibt und die 
Feier beaufsichtigt. 
Das „Loch“ darf ab sofort auch in den nun anstehenden 
Sommerferien genutzt werden. Wegen Corona sollen    
allerdings max. 10 bis 15 Jugendliche gleichzeitig im     
Jugendraum sein. Die Namen werden zwecks einer 
eventuellen Zurückverfolgbarkeit per WhatsApp an den 
Jugendbeauftragten übermittelt. Die Sperrstunde wird 
auf 24 Uhr festgelegt. 
Zur Einrichtung des Jugendraums werden noch verschie-
dene Dinge benötigt, die gerne von Irseern gespendet 
werden können: Gläser in verschiedenen Größen, Teller, 
Messer, Gabel, Löffel, ein größerer Tisch sowie ein paar 
Stühle… Wer etwas abzugeben hat meldet sich bei Eva 
Eberle oder Lara Skripalle. 
 
 



Ein weiteres Diskussionsthema war der Abbau des Ste-
ges am Oggenrieder Weiher, der im Rahmen einer von 
der Gemeinde in Auftrag gegebenen Gefahrenabwehr-
analyse als nicht sicher bewertet wurde. Hier besteht der 
Wunsch, den Steg wiederaufzubauen oder – falls das 
nicht möglich ist -alternativ eine Schwimmplattform in der 
Mitte des Weihers zu verankern. Darüber wollen einige 
Jugendliche Ende Juli vor Ort am Weiher mit dem Ge-
meinderat sprechen. 
Ein weiterer Wunsch war die Möglichkeit, am Weiher  
Volleyball spielen zu können. Dieser Wunsch kann kurz-
fristig erfüllt werden: Das Volleyballnetz samt Pfosten ist 
bereits bestellt und kann in Kürze aufgebaut werden.  
Dagegen müssen die Wünsche nach einem Streetball-
feld, einer Anlage für Fahrradakrobatik und einem Grill-
platz zunächst noch weiter recherchiert und präzisiert 
werden. 
 

Hartmut Bauer, Jugendbeauftragter 
 

 

* * * Aus der Irseer Vereinsrunde * * * 
 

Ferienfreizeit  
Die Ferienenfreizeit findet auch diesen Sommer statt 
und es gibt noch Plätze, also schnell noch anmelden! 
Mitte Juni gab es endlich positive Nachrichten aus der VG 
zum Thema Ferienfreizeit – sie kann trotz der anhalten-
denden Corona-Pandemie auch diese Sommerferien 
stattfinden.  
Immer wieder haben die Verantwortlichen die drohende 
Absage des Ferienprogramms verschoben, um den Ver-
lauf der Pandemie und die erhofften Lockerungen abzu-
warten und den Kindern & Jugendlichen unserer Gemein-
den doch noch ein vielfältiges Freizeitangebot ermögli-
chen zu können. Und es hat geklappt. 
Zur Freude aller Beteiligten bleiben nach Ausarbeitung 
eines entsprechenden Hygienekonzepts und der Prüfung 
der über 70 geplanten Veranstaltungen für diesen Som-
mer immerhin rund 30 vielseitige Programmpunkte übrig, 
die so umsetzbar sind, dass die erforderlichen Hygiene- 
und Schutzmaßnahmen gut und gerne umsetzbar sind.  
In der 1. Anmelderunde bis Mitte Juli gingen wieder zahl-
reiche Anmeldungen ein, unter denen die verfügbaren 
Plätze ausgelost wurden. Die sportlich Interessierten 
freuen sich auf Fußballgolf, Felsklettern oder verschie-
dene Fahrradtouren. Wer schon immer mal Ukulele spie-
len wollte oder sein musikalisches Talent beim Kinder-
Konzert am Sonntag, 6. September präsentieren möchte, 
hat dieses Jahr wieder die Gelegenheit. Es gibt außer-
dem Erlebnisse auf dem Bauernhof, Kunst in der Natur, 
Englisch für die Kleinen, Funkübungen im Gelände, Mu-
seums- und Betriebsbesichtigungen, Tier- und Naturer-
lebnisse, und noch einiges mehr.  
Für die Spätentschlossenen haben wir immer noch ein 
paar freie Plätze, die bis jeweils eine Woche vor der Ver-
anstaltung unter www.ferienfreizeit-fieb.de gebucht wer-
den können. 
Im neu gewählten Gemeinderat von Eggenthal konnte 
auch kürzlich mit Anja Müller eine weitere Position im 
neuen Projektteam besetzt werden. Sie tritt in die Fuß-
stapfen von Anton Sanktjohanser, der von Anbeginn der 
Ferienfreizeit als Mitorganisator und Bindeglied zwischen 
den Bürgermeistern und Gemeinderäten der beteiligten 
Gemeinden sowie den Organisatoren wichtige Aufgaben 
übernommen und zum Ausbau und langjährigen Erfolg 
des Programms maßgeblich beigetragen hat.  
 

 
 

Die Organisatoren danken ihm und allen Vereinen, Pri-
vatinitiativen und Unternehmen für ihre Unterstützung 
und wünschen den Kindern und Jugendlichen ganz viel 
Spaß. 
 

Brigitte Koch - Projektleitung Ferienfreizeit  

 

Einladung zur Spendenaktion in der  
Josef-Guggenmos-Grundschule Irsee am 
Samstag, 25. Juli 2020  
Die Irseer Schülerinnen und Schüler bekommen in Kürze 
neues Mobiliar für ihre Klassenzimmer. Die betagten Ti-
sche und Stühle müssen weichen.  
Aus diesem Grund laden der Elternbeirat und der Freun-
deskreis der Josef-Guggenmos-Grundschule e.V. am 
Samstag, 25. Juli 2020 zwischen 10:00 Uhr und 12:00 
Uhr zu einer Spendenaktion ein. Interessierte können 
sich direkt in den Klassenzimmern ihre Wunschstühle 
und -tische aussuchen und mitnehmen.  
Eine Spendenbox steht in der Aula beim Ausgang bereit. 
Der Erlös kommt der Irseer Grundschule sowie der Part-
nerschule in Kenia zugute.  
Der Elternbeirat und der Freundeskreis der Josef-      
Guggenmos-Grundschule freuen sich auf zahlreiche 
Gäste.  
Bitte an die Corona-Hygieneregeln denken und einen 
Mund-Nasenschutz mitbringen - vielen Dank!  
 

Freundeskreis der Josef-Guggenmos-Grundschule Irsee e.V. 
 

 

* * * Landkreis Ostallgäu * * * 
 

Kommunale Abfallwirtschaft 
3. Sperrmüllsammlung 2020 
Die 3. Sperrmüllsammlung im Jahr 2020 findet voraus-
sichtlich vom 14. bis 25. September 2020 statt.  
Bitte geben Sie Ihre Sperrmüllkarte bis spätestens      
Freitag, 21. August 2020, bei der Gemeinde ab, um an 
der Sperrmüllsammlung teilnehmen zu können. Der Ab-
holtermin wird ca. 1 Woche vorher schriftlich mitgeteilt. 
Die Sperrmüllkarten erhalten Sie bei der Gemeindever-
waltung gegen eine Gebühr von 15,00 Euro. Sie können 
Ihren Sperrmüll auch an der Hausmülldeponie 
Oberostendorf selbst anliefern. Hierfür benötigen Sie 
keine Sperrmüllkarte. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.ferienfreizeit-fieb.de/


 

Ferienpass für Schülerinnen und Schüler 
 

Trotz der Corona-Krise bietet 
die kommunale Jugendarbeit 
Ostallgäu und der Kreisjugen-
dring Oberallgäu zusammen 
mit der Familienbeauftragten 
der Stadt Kaufbeuren auch 
dieses Jahr wieder den Feri-
enpass für Kinder und Ju-
gendliche bis einschließlich 
17 Jahre an. 
Von gewohnt hoher Qualität 
sind die zahlreichen, kosten-
losen Gutscheine für ver-

schiedene Freizeiteinrichtungen in Kaufbeuren und den 
Landkreisen Ostallgäu und Oberallgäu, die im Zeitraum 
vom 01.07. bis 03.10.2020 eingelöst werden können. 
Da wegen der Corona-Pandemie einiges anders gehand-
habt werden muss, wird dringend dazu geraten, vor dem 
Besuch der gewünschten Einrichtung, auf der jeweiligen 
Homepage die aktuellen Gegebenheiten anzuschauen. 
 

Busse kostenlos 
Zudem berechtigt der Ferienpass auch dieses Jahr wie-
der zur kostenlosen Nutzung aller Busse im gesamten 
Verbreitungsgebiet (Ostallgäu, Oberallgäu, Kempten, 
Kaufbeuren und Kleinwalsertal) während der Sommerfe-
rien (27. Juli bis 07. September 2020). 
Für Vollzeitschüler von 18 bis 21 Jahre gibt es für sieben 
Euro das Ferienpass-Busticket, das ebenfalls die Nut-
zung aller Busse erlaubt. 
 

Der Ferienpass ist bei den Kreisjugendringen, Familien-
stützpunkten, Landratsämtern, Stadtverwaltungen, Ge-
meinden und Verkehrsämtern sowie den Verkaufsstellen 
der ÖPNV Busunternehmen erhältlich. Der Preis des 
Passes ist 7 Euro.  
Nähere Infos zum Ferienpass sind ab Mitte Juni auch un-
ter der eigens eingerichteten Webseite www.ferienpass-
allgaeu.de zu finden. 
 

 

Fundamt 
Im Markt Irsee sind untenstehende Gegenstände gefun-
den worden:  
 

Smartphone (Nr. 1037) 
Fundzeit: 15.07.2020 
Fundort: Irsee, Bereich Kastanienbaum/Alm 

Fahrrad (Nr. 1035) 
Fundzeit: 01.Mai 2020 
Fundort: Irsee, Kellergasse 24 in der Wiese 

Schlüssel (Nr. 1034) 
Fundzeit: 16.06.2020 
Fundort: Irsee, Oberes Dorf 

Buch (Nr. 1032) 
Fundzeit: 30.04.2020 
Fundort: Irsee, Buswartehäuschen bei „Drei Nelken“ 

Gartenschere (Nr. 1031) 
Fundzeit: 07.05.2020 
Fundort: Irsee, Kreuzung Schmiedgasse/Marktstraße 

Kinderbrille (Nr. 1019) 
Fundzeit: 22.02.2020 
Fundort: Irsee, Schmiedgasse 2 

Brille (Nr. 1017) 
Fundzeit: 14.04.2020 
Fundort: Irsee, an den Kirchentreppen (Blumenschild) 

Jacke, Marke: Mammut (Nr. 1016) 
Fundzeit: 26.02.2020 
Fundort: Irsee, Bürgerhaus (seit Faschingsball) 

Ladekabel Stecker für Steckdose (Nr. 999) 
Fundzeit: 27.11.2019 
Fundort: Irsee, Bürgerhaus 

 

Veranstaltungskalender Markt Irsee 
 

Juli 2020 

25.07.2020, Spendenaktion in der Grundschule 
Beginn: 10:00 Uhr - 12:00 Uhr 
Veranstalter: Elternbeirat und Freundeskreis der Josef-      
Guggenmos-Grundschule e. V. 
 

 

August 2020 

02.08.20, Nachprimiz mit Marco Leonhart 
Beginn: 10:15 Uhr in der Klosterkirche 

03.08.20, Jahreshauptversammlung TVI 
Beginn: 20:00 Uhr im Irseer Klosterbräu (Saal) 
Veranstalter: Turnverein Irsee e. V.  

06.08.20, Seniorensprechstunde im Bürgerhaus 
(Sitzungssaal) von 9:00 Uhr – 12:00 Uhr 
Seniorenbeauftragter: Andreas Wachter, während der 
Sprechstunden auch telefonisch erreichbar, Tel. 434854 
 

September 2020 
 

03.09.20, Seniorensprechstunde im Bürgerhaus 
(Sitzungssaal) von 9:00 Uhr – 12:00 Uhr 
Seniorenbeauftragter: Andreas Wachter, während der 
Sprechstunden auch telefonisch erreichbar, Tel. 434854 

04.09.20, Öffnung Geschichtswerkstatt 
Beginn: 16:00 Uhr im „Alten Gerichtshaus“ 

13.09.20, Orgelvesper IV mit Roland Götz, Augsburg 
Beginn: 17:00 Uhr in der Klosterkirche Irsee 
Veranstalter: Kath. Pfarrei/Schwabenakademie Irsee 

24.09.20, Treffen Arbeitskreis „Lebendiges Irsee“ 
Beginn: 19:15 Uhr im Bürgerhaus 
Kontakt: Angela Städele 
 

 
 

 
immer aktuell im Internet unter www.irsee.de  
Diese Termine wurden in der Vereinsrunde benannt und sind 
möglicherweise nicht vollständig. 

 
 

 
Biomarkt - jeden Freitag 
von 16:00 Uhr bis 19:00 Uhr 
Veranstalter: Biomarkt Irsee e.V. 
Nähere Informationen unter 
www.biomarkt-irsee.de 
 

 

 
 

Hofcafè Fazenda Irsee-Bickenried geöffnet 
Das Hofcafe ist jeden 

Sonntag von 14.00 bis 17.00 Uhr geöffnet. 
Es gibt Kaffee und selbstgemachte Kuchen. 

 
 
 
 
 

 

http://www.ferienpass-allgaeu.de/
http://www.ferienpass-allgaeu.de/
https://www.google.com/url?q=http%3A%2F%2Fwww.biomarkt-irsee.de&sa=D&ust=1594025088163000&usg=AOvVaw1UJYJhF63PHyYyDdArizPF


Blühwiesen und Artenvielfalt in Irsee  
 

  
 

- das Warten hat sich gelohnt! 
 

Vor dem Bürgerhaus am Meinrad-Spieß-Platz und am Schulacker entstanden durch das LEADER-Projekt „Wiese x 16“ 
des Landkreises im Herbst 2017 die ersten Blühstreifen auf kommunaler Fläche in Irsee. 
 

Auf Kiesstreifen wurde mit dem Bauhof einheimisches mehrjähriges Wiesenblumen-Saatgut ausgesät und gut 2000 
Blumenzwiebeln eingebracht.  
Auch unsere Grundschulkinder steckten mit Frau Bayer oben am Schulacker hunderte Frühlingsblüher in die Erde. 
 

Die trockenen Sommer haben dem Projekt zu schaffen gemacht, aber das Warten hat sich gelohnt:  
Inzwischen ist dort eine reichhaltige bunte Schatzkammer an wertvollen Wiesenblumenarten aufgeblüht, Arten, die man 
auf offener Flur leider so gut wie nicht mehr findet:  
Rundblättrige Glockenblume, Rosen-Malve, Acker-Witwenblume, Natternkopf, Echtes Leinkraut, Weiße Lichtnelke, 
Tauben-Skabiose, Labkraut - um nur eine kleine Auswahl zu nennen!  
Und natürlich auch die Wiesen-Flockenblume (siehe Foto links), die den Irseern als Botschafterblume des Projektes 
vergeben wurde! 
 

 
 

Wenn die Sonne scheint, summt und brummt es auf diesen Flächen geschäftig, die auch deshalb angelegt wurden um 
wieder mehr Nahrungs- und Unterschlupfmöglichkeiten für Insekten und Kleinlebewesen anzubieten. Wichtig sind 
deshalb mehrjährige und einheimische Pflanzenarten, da z.B. die verschiedenen Blütenformen passgenau den 
Fresswerkzeugen unserer Insekten entsprechen müssen. 
 

Es hat sich inzwischen ein „Arbeitskreis Artenvielfalt“ gebildet, der sich um weitere Projekte im Bereich Artenvielfalt in 
Irsee kümmern möchte. Die Akteure haben sich beim NEZ (Naturerlebnis-Zentrum Allgäu) zu „Blühbotschaftern“ 
weitergebildet. Ansprechpartner für weitere Begeisterte sind Karina Oberweiler 08341/7156009, Colin Hartmann 
08341/41691 und Ulla Schuster 08341/9083803. 



Pfl egeberatung in Irsee
Unser Ziel ist es, allen Irseerinnen und Irseern ein Älter- und Alt werden in 
unserem Dorf zu ermöglichen. Dabei soll das Leben trotz Pfl egebedürftigkeit bzw. 
Krankheit so selbstbestimmt wie möglich nach eigenen Bedürfnissen und Wün-
schen gestaltet werden.

Ab August 2020 gibt es daher für alle Bürgerinnen und Bürger die Möglichkeit, das 
Angebot einer Pfl egeberatung vor Ort zu nützen. 

Jeden Dienstag von 15 – 17 Uhr und jeden 
Donnerstag von 9 – 11 Uhr steht Ihnen in den 
Räumlichkeiten der ehemaligen Rai� eisen-
bank Irsee eine Fachkraft des Pfl egedienstes 
„Leben & Pfl egen daheim“ für alle Fragen rund 
um das Thema „Pfl ege“ zur Verfügung. 

Sie erhalten umfassende Informationen und 
Beratung zu möglichen Hilfe- und Pfl ege-
leistungen im Bereich der Grund- und 
Behandlungspfl ege (z. B. Körperpfl ege, Gabe 
von Medikamenten, Injektionen und Ver-
bände …), aber auch Beratung und Unterstüt-
zung bei sozial rechtlichen Fragestellungen 
(z.B. Hilfe beim Ausfüllen von Anträgen und 
Formularen).

Die Beratung ist kostenfrei und vertraulich. 
Sie steht allen Irseerinnen und Irseern und ihren Angehörigen o� en. 

Telefonische Auskünfte erhalten Sie unter:
Tel. 08341 9667788
Ansprechpartnerin: Frau Andrea Schnellhammer
Pfl egedienst „Leben & Pfl egen daheim“.

Gerne können Sie einen Beratungstermin vorab telefonisch ver einbaren. Bei 
Bedarf sind Termine auch außerhalb der oben genannten Beratungszeiten 
möglich.

Wir freuen uns, wenn Sie dieses Angebot nützen würden!

Ihre
Marktgemeinde Irsee und der
Pfl egedienst „Leben & Pfl egen daheim“

26/65

26/62

26/64

26
/5

9

26/60

26/54

26/21

26/18

10/3

11

8/2

27/6

27/3

24/4

27

28

27/5

27/4

24
/123

24

23/3

24/3

24/2

38/16
22

19

320/41

320/36

27/2

26/1

26/69

26/74
26/75

38/18

26/70

17

26/20

26/22

9

9/1

13

320/43320/44

320/42

22/1

320/28

320/27

320/26

320/33
320/32

32
0/

29

320/37 320/38

320/30

320/23

37/3

383

381

379

380

384/1

385

387

384

320/34

320/40

320/35

259/18

212

212/9

1415/2

234

72/7

74

276/12

276/10

2/62/5

186/4

18
6/5

18
6/1

0

386

388

142

144/1

139

26/38

26
/11

302

304

38/15

37/10

37/9

37/8

37/11

34/2

34/1

34/4

37/5

37/2

39/22

25/2

25/1

26

26/76

25

26/73

26/52

26/51

26/49

26/48

26/57

26/53

26/46

26/47

301

300/5

301/1
29

30

27/1

21

20

38/2

38

32
0/

50

317/5
317/6

317

318/4 318/5

320

320/3

320/2

320/20

320/47

320/46

320/45

348

346

335

35
6

347

314/37

31
4/

53

314/46
314/50

31
4/

51

314/49

314/25

320/4

314/45

31
4/

48

314/47320/10

334

340

337

339

345

343

330

325

332

341
342

324

326

323

331

333

329

327

321

322

328

338

344

336

320/9

320/59
320/61

320/62

320/63

32
0/

65

320/31

320/19

31
4/

38

314/44314/43

314/40
314/36

314/42

314/39

314/41

305

320/15 320/14

320/17
320/16

26/10

314/26

314/27

31
4/

30 314/29
314/34

314/28

318/8
318/9

318/7318/6

30
4/

2320/12

320/13

277/2

277

277/5

276/4

276/3

276/1

276/8

3/5

3/6

277/7

27
8/

3 278/2

292/3

293

320/21 320/22 314/32
314/33

314/31

31
4/

52

314/35 310/2

314/6

320/18

318/2

317/3
317/2

316

317/4

318/3

317/7

318/1
318 319

314

254/1

252/4

252/6

217 212/6

217/1

21
2/

4

212/5

212/2

21
2/

3 252/1

252/2

252

254/4

254/6

254/7
254/11

254/20

233/2

191/6

191/3

191/5

191/4

186/1

186/13

19
1/1

191

18
6/1

1

186/12

19
0

186/6

18
5/

1

196/2

196/3

196/1

196/4

130/5

130/1

130

130/9

130/7

130/6

49/2

121

130/10

134/27

13
8/

3 134/32

134/29

134/26

132/9

132/8

134/28

13
8/1

4

125/9

125/8

85

79/20

86
/3

86

86/4

86/8

79/19

79/18

79/15

86/5

38/19
72

/5

72
/8

72

72/3

72/2

53/4

54/3

54/4

54

53

57/8
57/9

53
/3 57/7 57/4

5848

49

51

258/11

258/8

125/6

96/9

125/7

38/7

45/2

4/4

7/4

7/3

7

258/9

4

5/1

5

4/
6

4/5
134

298/9

29
8/

6

298/6
294

16
/9

18

18/1

41

40/540/4

41
/1

8/68/5

40

6

258/2

57

59

96/2

57/5
57/3

55/2

38/10

47

38/3

38/6

50

258/10

216

218

1415/1

1417/1

202/2

209

20
2/

3

201/2

200

201/2

1491/5

87
118/1

118/3

96/4

96
/6

96
/1

1

115/4

118

115/6

112
115

115/7

211/5

211/7

88/3

121/16

/12

254/10

254/8

254/9

209/2

254/15

254/17

254/14/13

25
4/

5

255/1

254/18

/19

255/3

255/2

211/4

254/16

209/3

211/2

209/4
115/3

186/2

186/3

186/14

185

184

211/6

121/12

213/1

121/4

204

121/3

121/5

121/10

121/13

211/3

121/8

121/7

12
1/9

121/11

199/5

199/4

199/3

199/8

199/7

201

121/18

95

95/3

94

96

52

91/20125/5

91/21

93/5

12
5/

3

125 93/16

125/4

125/10

121/15

10
2

104

96/10

100

93/3

93
/4

125/2

93/22121/17

195

191/2

186/8

186/7

132/4

131

195/4
195/2

132/1

195/3

13
2/7

132/5

195/1

132/6

132

132/11

132/10

80

84/2

79
/17

259/51

258/4

259/52

232

233/1

233

192

186

199/2

199/6

199/9

1491/5

299

300/3

315

299/14

299/6

299/7299/9

300/2

/16

299/10

300/4

292/2

104/1

96
/3

121/2
121/6 110

108

119

120

120/2

93/6

93
/21

93
/7

91
/19

91/23

91/22

93/10

93/13

93/14

93
/20

93/17

93/18

93/12

93/15

93/11

93

91/24

91/25

298/7
298/5

295/7

298/2 295/6

296

29
5/

11

295/2

294/3

297/2

296/3

294/2

299/5

299/2

298/8

299/12

29
9/8

299/13

295/8

295/5

295/9

295/10

299/11 295

292/7

29
2/4

292/5

43/4

40
/3

16
/6

16
/4

38/25

3/4

14

15

8/4

8/3

16

42

42/1

79/3

70
79/4

79/2

7572/6

73

74/2

75/1

72
/9

68/2

71/1

71

70/3

70
/4

70
/5

38
/3

1

1

2

69/6

69/10

69/9

69/4

69/7
68/6

68/4

69

68

69/5

69/3

91/6

91/16

91/14

91
/1

3

91/8 91/17

91/18

192/3

192/2

39/17

39/11

39/15

39/21

16/8

16
/5

38/29

38/30

38
/2

4

39/5

43

26/29

32/2

26/3

32

29/2

26/30

26
/4

4

26/45

26/42

26/41

26/39

26/40

38
/2

3

26/35

26
/4

3

26/37

26/36

31

35/6

35/2

35

35/5

69/8

26/19

68/3

69/2

26/5

66
/4

26/4

38/21

66

67

66/3

8

13
/1

26/1326/12

14/2

71/2

90/2

91

88/5

38/20

88/4

38/27

259/53
259/59

254/2

252/3

252/5

254

253

254/3

45

43/3

46 60/3

61

60

64

62/1

63

60/4

62
38/13

38/26

55

66
/2

65

66/1

3/3

3

43/1

2/3

37/6

37

37/4

33

39/12

39/19

39/20

39/13

39/16

37/7

39/9

39
/1

4

39/7

39/8
39/6

39/3

39/23

36

26
/1

5

26/17

26/7

26/9

26/6 26
/8

26/27
26/26

26/16

26/23 26/24

26/25

26/28

26/2

26/32

26/34

26/31

26/33

26/14

1514/3

310/2

266/6

265/3

266

259/55

259/57

266/18

266/19

266/8

259

27
6/5

274/4

274

267

273/3 274/6

274/5

266/3

265/5

265/6

265/2

266/3

266/15

266/16

266/10

266/12

266/13

266/11

266/9

27
3

274/3

274/2

274/1

266/37

266/33

270

270/9

27
0/7

271/8

266/20

271/10

271/9

271/11

271/7

271

271/4

271/2

271/6

270/11

270/10

27
1/

5

259

259/42

276/9

276/13

277/4

259/48

278/4

27
9/

1

289

293/3

306

291

290/3

291/2

293/2

25
9/

61

25
9/

60

259/58

266/7

277/3

273/2

266/43

272/6

27
5/5

27
5/3

27
6/

11

272

272/5

273/2

266/39

259/46

288

288

287

258/3

310/4

310/3

306/1

270/3

266/22

266/21

266/17

266/5

266/26

266/14

266/25

266/32

266/41

266/23

266/24

266/40

266/31

266/28

266/27

266/29

266/30

266/38

266/36

266/34

266/44

266/35

1514/4

76

259/47

272/4

276/6

275/2

275/4

275

273/2

287/2

285/2

282

278

277/6

277/6

275/1

236

290/2

290

289/2

293/4

OAL 1
2

Neue Stra
ße

 Klosterring

Oggenrieder Straße

Mark
tstra

ße

Mark
tst

raß
e

Marktst
ra

ße

Am
 Schlachtbichel

Am
 Schlachtbichel

Eic
he

nw
eg

Am Schlachtbich

el

Eggenthaler Straße OAL 12

Am Schlachtbichel

M
ühlstraße

M
üh

ls
tra

ße

Sc
hö

nb
lic

k

Baumannstraße

Al
te

 P
os

tst
raß

e

Al
te

 P
os

ts
tr

aß
e

Sc
häfflerstraße

Geb

ath
-H

an
g

Mühl  straße

Gebath-Hang

Geb
ath

-H
an

g

Maxau

M
ax

au

Max
au

Obere
s D

or
f

O
beres Dorf

Oberes D
orf

Kellergasse
Kell

erg
ass

e

Früh lingstraße

N
eu

e 
St

ra
ße

Frühlingstraße

Frühlingstraße

Am Staffel

Am
 S

ta
ffe

l

Am
 Staffel

Am Staffel

Am
 Staffel

Ziegelw
eg

Zi
eg

el
w

eg

Magnus-Remy-Straße

Er
le

rw
eg

M
au

ru
sg

as
se

H
oc

hs
tr

aß
e

H
oc

hs
tr

aß
e

Grüntenstraße

Säulingweg

La
ng

w
eg

La
ng

w
eg

Säulingw
eg

Am Kreuzstein

Sc
hm

ie
dg

a s
se

Schmiedgasse

Kloste
rrin

g

Klosterring

Am
 Brühlbach

Oggenrieder
Weiher

Irs
ee

r B
ac

h

Irseer Bach

Irse
er 

Ba
ch

Irs
ee

r B
ac

h

Riedgra
be

n

P

H

H

H

H

Badeweiher

Drei Nelken
Sühnekreuz

Freisportanlage

Brauerei-
museum

Kleinkunst
Bühne
Galerie

      
      

     H
exensteigele

Kloster
Weiher

Klosterbräu

Wertstoffhof

Irseer 
Feuerwehr

Liegewiese

Bäckerei 
Koneberg

Langlauf-Loipen

W
ald

leh
rp

fad

Waldleh
rpfad

Schmiedg.

Sühnekreuz

          Kleine   S
ch

w
ei

be
r

   Magnus-  R
em

y-
St

ra
ße

Von-Bannwarth-Straße

H

          A
m

   Forstanger

Am
 Fo

rs
ta

ng
er

Maxau

R.-Wiebel-GäßchenAm Hang

   
 A

lte
r  S

portplatz

So
m

merweg

O
ggenrieder S traße

Kellergasse

11

 3

12

 1

 5

 9

 4  7

 6

10

 2

 8

12

7

11

10

4
11

3b

7

12

19

6

30

N

Schwäbisches 
Tagungs- und Bildungszentrum

Eine Einrichtung  
des Bezirks Schwaben

Kloster
Irsee

Euthanasie
Mahnmal

Meinrad-Spieß-
Platz

P

P

Josef-Guggemos-
Grundschule

Kinderg
art

en

Pfarrkirche 
St. Peter 
und Paul
17. Jh.

St.-Stephan
15. Jh.

Kläranlage

Pestfriedhof
1628

Kreis-Obstlehrgarten

Euthanasie
Mahnmal

Schwäbisches Tagungs- 
und Bildungszentrum

Bürger- und Rathaus

P

Schnirkel-
schnecke

Schul-
acker

B D

Baumdenkmal

B D

Baumdenkmal
WC

Schule der Phantasie

Orangerie

P

Kunst 
und Kulturpfad
                      Start

Archäologischer
       Pfad

Euthanasie
Mahnmal

Gerichts-
haus 
18. Jh.

B16
nach Kaufbeuren

nach Kaufbeuren

nach Kaufbeuren

Oberamtshaus
18. Jh.

Pfarr-
häuschen 
17. Jh.

Kellergebäude 
18. Jh.

5

4

3

2

1

A B C D E

1

2

3

4

5

A B C D E

0 50 250 m Stand: November 2015
Kartogra�e: Klaus Walter
fallhammerpresse@web.de

Alte Poststraße........................... C 1
Alter Sportplatz.......................... B 5
Am Brühlbach............................. D 3
Am Forstanger........................... B 4
Am Hang...................................... B 3
Am Kreuzstein............................ B 5
Am Schlachtbichel.................... B 2/3
Am Staffel.................................... D 3
Baumannstraße.......................... C 1 
Eggenthaler Straße................... A 5
Eichenweg.................................... B 3
Erlerweg........................................ C 4
Frühlingstraße............................ D 3
Gebath-Hang............................. C 2
Grüntenstraße............................ C 4
Hochstraße.................................. C 4
Kellergasse.................................. C 3
Kleine Schweiber...................... C 5                   
Klosterring.................................. C 3
Langweg...................................... B 5
Magnus-Remy-Straße............ C 4
Marktstraße................................ C 3
Maurusgasse.............................. C 4
Maxau........................................... B 2  
Meinrad-Spieß-Platz............... C 2
Mühlstraße.................................. B 3
Neue Straße............................... D 3
Oberes Dorf............................... C 3 
Oggenrieder Straße................ A 1
Richard-Wiebel-Gäßchen..... C 3
Säulingweg................................. C 5
Schäfflerstraße.......................... C 1
Schmiedgasse........................... C 3
Schönblick.................................. C 1  
Sommerweg.............................. D 3
Von-Bannwarth-Straße......... C 2
Waldlehrpfad............................ D 2
Ziegelweg................................... E 3

C


